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                                                                     VERBALE N° 12/2022

SEDUTA DEL 3 MARZO 2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

� L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 3 (tre) del mese di Marzo, la Commissione 5 è convocata 

in modalità telematica, a norma di quanto espressamente previsto dalla Legge n. 27/2020, alle ore 

10.30 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazione del Presidente;

� Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

� Esame ed espressione di parere della Mozione 89/22 Oggetto: Luciano Artusi sindaco per un giorno;

� Esame ed espressione di parere della Mozione 108/22 Oggetto: La danza, patrimonio culturale da 

difendere e tutelare;

� Varie ed eventuali.

          
Alle ore 10.30 sono presenti i/le Consiglieri/re Fabio Giorgetti, Roberto De Blasi, Stefano Di Puccio, Ales-

sandro Draghi, Massimo Fratini, Antonio Montelatici,  Mirco Rufilli.

Alle ore 10.31 si collegano i Cons. Barbara Felleca, Federico Bussolin e Francesco Pastorelli

Il Presidente Fabio Giorgetti accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

VICEPRESIDENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE ANTONIO MONTELATICI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

COMPONENTE MIRCO RUFILLI

  

e apre la seduta alle ore 10.40 essendo presente il numero legale.

E’ presente per la segreteria della Commissione Maurizio Sestini.
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Il Presidente Giorgetti introduce l’ordine dei lavori odierno che vede l’esame di due mozioni quindi produce 

un generoso cappello sulla Mozione 89/22 “Luciano Artusi sindaco per un giorno” presentata dal Cons. 

Draghi a cui passa la parola per l’illustrazione.

Alle 10.42 si collega il Cons. Santarelli.

Il Consigliere inizia ricordando la figura dello storico personaggio, studioso e divulgatore della storia 

fiorentina e toscana, Direttore del corteo del Calcio Storico Fiorentino fino al 2015, componente della 

Commissione Toponomastica e con molte altre cariche ancora all’attivo, premiato qualche anno fa con il 

fiorino d’oro. 

Il proponente dice di aver pensato a questo atto proprio al compimento dei novant’anni di Artusi, quindi 

continua leggendone il testo integralmente informando della volontà di integrare la Mozione con un 

passaggio che ritiene molto importante.

Inizia il momento degli interventi quindi prende la parola il Vicepresidente Bussolin che condivide appieno 

quanto richiesto dalla Mozione anche se non nasconde qualche perplessità derivante dalla richiesta dell’atto 

che secondo lui potrebbe aprire un precedente pensiero che sostiene anche il Cons. Rufilli nel suo intervento 

ricordando i diversi riconoscimenti già avuti da Luciano Artusi e delle diverse iniziative di prossimo 

svolgimento come la settimana del capodanno fiorentino che vedrà coinvolto proprio l’Artusi in diverse 

occasioni.

Il Cons. Pastrelli sostanzialmente si allinea a quanto espresso finora dai colleghi che l’hanno preceduto 

quindi produce la propria dichiarazione di non voto in quanto ritiene l’atto non votabile ai fini del 

regolamento che disciplina la nomina a Sindaco.

E’ il turno del Cons. Di Puccio che sostiene con forza la proposta della Mozione, pur riconoscendo che sia 

necessario un approfondimento per capire la fattibilità della richiesta, e chiede di sottoscrivere l’atto.

Il Presidente Giorgetti auspica che sia necessario un passaggio tecnico per capire la fattibilità della richiesta 

della Mozione.

Il Cons. De Blasi, ricordando il precedente del 2000 quando fu data per un giorno la fascia di Sindaco ad 

Alberto Sordi dall’ex Sindaco del Comune di Roma Francesco Rutelli, auspica che potrebbe essere 

percorribile lo stesso percorso anche per Artusi. Conclude chiedendo di sottoscrivere la Mozione.

Il Cons. Montelatici si dice perfettamente in sintonia con quanto espresso dal Cons. De Blasi e chiede di 

cercare, tramite la sinergia delle forze politiche della Commissione, di portare avanti questa interessante 

richiesta, quindi chiede di sottoscrivere la Mozione.

Il Cons. Santarelli continua a sostenere, come altri colleghi che l’hanno preceduto, che un passaggio con gli 

uffici tecnici competenti e con l’Ufficio del Sindaco per capire la correttezza della richiesta.

Il Cons. Rufilli ritiene necessario un passaggio con gli uffici competenti senza farsi coinvolgere da 

sentimenti emotivi perché la Mozione è interessante e importante e conclude auspicando che si possa, una 

volta essersi sincerati della reale fattibilità della richiesta, portare in Consiglio quest’atto.

Secondo il Cons. Fratini sostiene che la dizione “Artusi Sindaco Onorario per un giorno” possa aprire a 

scenari che non necessitano di passaggi tenici anche se si rimette alla volontà dei componenti della 

Commissione se volessero fare ulteriori passaggi.
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La Cons. Felleca chiede a sua volta di intraprendere una strada giuridicamente percorribile che non fermi 

l’esecutività della Mozione e non creare equivoci di sorta.

Il Cons. Pastorelli suggerisce una modifica del testo per rendere l’atto proponibile quindi avanza alcune 

proposte.

Il Cons. Rufilli chiede che venga messo a verbale la sua dichiarazione di astensione dal voto sostenendo che 

sia necessario un approfondimento sull’applicabilità di tale richiesta da parte degli uffici tecnici prima di 

esprimere il suo voto favorevole. 

Il proponente Draghi riprende la parola per ringraziare per gli interventi ed i Consiglieri che hanno chiesto di

sottoscrivere l’atto continua ricordando l’intervento del Presidente del quartiere 2 Michele Pierguidi che ha 

elogiato pubblicamente la Mozione quindi apre all’eventualità di percorso comune magari integrando o 

emendando il testo se necessario.

Il Presidente Giorgetti, ricordando comunque la mole di lavoro che deve affrontare la Commissione, si fa 

garante, una volta effettuati i passaggi tecnici necessari, nel portare immediatamente in lavorazione in seduta 

di Commissione la Mozione in oggetto.

A questo punto il Cons. Draghi, dopo aver visionato l’emendamento proposto dal Cons. Pastorelli e ritenuta 

valida tale integrazione, chiede al Presidente di mettere in votazione la Mozione.

Il Presidente, dopo aver visionato le modifiche effettuate, mette in votazione l’atto e la Commissione si 

esprime come segue:

Parere Favorevole su testo emendato dal proponente

Voti Favorevoli n.8: Bussolin, De Blasi, Di Puccio, Draghi, Fratini, Montelatici, Pastorelli, 

Santarelli.

Astenuti n.3: Giorgetti, Felleca, Rufilli.

I Consiglieri De Blasi, Di Puccio e Montelatici chiedono di sottoscrivere l’atto.

di seguito il testo emendato:

MOZIONE M00089-22

Proponente: Alessandro Draghi

Oggetto: Luciano Artusi sindaco per un giorno

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO che Luciano Artusi è nato a Firenze l'11 Gennaio del 1932 e ivi residente;

• è uno Studioso e divulgatore della storia fiorentina e toscana mediante articoli giornalistici su quotidiani,

riviste e periodici; conferenziere ed autore di oltre sessanta pubblicazioni scritte da solo o con altri coautori;
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• Cavaliere della Repubblica e dell'Ordine Equestre di San Giorgio di Carinzia.

• Direttore del corteo del Calcio Storico Fiorentino dal 1960 al 2015.

• membro della Commissione Toponomastica del Comune di Firenze.

• Membro della Federazione Europea delle Rievocazioni Storiche.

• Vice Presidente Vicario Federazione Italiana Giochi Storici.

EVIDENZIATO che è stato premiato con il Fiorino d'Oro nel 2003;

TENUTO CONTO che l'11 Gennaio scorso Luciano Artusi ha compiuto 90 anni;

VERIFICATO che il Capodanno fiorentino costituisce una delle festività ufficiali del Comune di Firenze e si

celebra il 25 Marzo di ogni anno. L’origine di questa particolare collocazione risale al Medioevo quando il

25 marzo (giorno in cui la Chiesa celebra l’Annuncio dell’Incarnazione ricevuto dalla Vergine Maria, in

corrispondenza  del  nono  mese  antecedente  la  nascita  di  Gesù)  fu  assunto  dalla  città  come  inizio  del

calendario  civile;  nel  1582  entrò  in  vigore  il  calendario  gregoriano  che  fissava  l'inizio  dell'anno  al  1°

Gennaio,  ma Firenze continuò ostinatamente a  considerare  il  25 marzo come il  suo Capodanno,  fino a

quando, nel Novembre 1749, il Granduca Francesco III di Lorena emise un decreto che fissava anche per

Firenze il 1° Gennaio come data iniziale da cui far decorrere l'anno civile;

RITENUTO egli uno dei personaggi più noti, carismatici e popolari a Firenze;

che ha rappresentato e manifestato il suo attaccamento alla Città e la sua fiorentinità in vari campi e mansioni

nel corso della sua vita;

Dato altresì che la nomina simbolica per la giornata del 25 Marzo non attribuisce al soggetto nessun

potere effettivo e burocratico sulla città e sulle istituzioni fiorentine;

Per tutto ciò in premessa

INVITA IL SINDACO 

A verificare la possibilità di  nominare simbolicamente Luciano Artusi, per tutti i suoi meriti descritti in 

narrativa, Sindaco di Firenze per un giorno, durante la giornata del 25 Marzo prossimo, festività ufficiale 

della Città di Firenze, in cui si celebra il “Capodanno fiorentino”.

La seduta prosegue con l’esame della Mozione 108/22 Oggetto: La danza, patrimonio culturale da 

difendere e tutelare, proposta dalla Consigliera Felleca che prende la parola per l’esposizione dell’atto 

ricordando il grido d’allarme esposto recentemente a mezzo stampa da Roberto Bolle, il più importante 

testimonial italiano per la danza a livello mondiale, ricordando i pochi corpi di danza stabili a livello 

nazionale.
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Continua ricordando che anche il corpo di ballo del Maggio Musicale sia stato sciolto per problemi 

economici e che i nostri ballerini si trovano obbligati quindi ad intraprendere la propria carriera fuori dai 

nostri confini.

Quindi, ricordando l’azzeramento del debito del Maggio, potrebbe essere presa in considerazione 

l’ipotesi di riformare il corpo di danza del Maggio ricordando le aperture del Sindaco Nardella e del 

Sovrintendente Pereira nelle recenti considerazioni effettuate a mezzo stampa.

Si apre il momento degli interventi da parte dei Consiglieri quindi, dopo che il Presidente Giorgetti ha 

fatto le proprie considerazioni in merito ricordando le difficoltà riportate anche dalle società sportive del 

settore, prende la parola il Cons. Santarelli che, da appassionato di danza, sostiene con forza la richiesta 

di questo atto che chiede anche di sottoscrivere.

Il Cons. Di Puccio trova Mozione molto interessante quindi, dopo essersi complimentato con la 

proponente, chiede di sottoscrivere l’atto.

Il Cons. Draghi produce la propria dichiarazione di voto di astensione motivandone la decisione.

Il Cons. De Blasi ringrazia la Cons. Felleca per la proposta dalla Mozione quindi, ricordando anche l’atto

da lui presentato e votato favorevolmente qualche mese fa dalla Commissione sui giovani maestri 

d’orchestra, ipotizza la richiesta di aumentare le attività del Maggio Musicale tenuto conto anche dei 

contributi messi a disposizione della fondazione dall’Amministrazione.

Al termine di questi interventi il Presidente produce alcune considerazioni in tema per poi mettere in 

votazione la Mozione e la Commissione si esprime come segue:

Mozione 108/22 oggetto: La danza, patrimonio culturale da difendere e tutelare

Esito: Parere Favorevole

Voti Favorevoli n.10: Giorgetti, Bussolin, De Blasi, Di Puccio, Felleca, Fratini, Montelatici, 

Pastorelli, Rufilli, Santarelli.

Astenuti n.1: Draghi.  

I Consiglieri Di Puccio e Santarelli chiedono di sottoscrivere l’atto

Il presidente Giorgetti chiude la seduta congiunta alle ore 11.45.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

VICEPRESIDENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI
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COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE ANTONIO MONTELATICI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

  

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 17 Marzo 2022

     Il Segretario                                                                                      Il Presidente

       Maurizio Sestini                                                                                Fabio Giorgetti

                                                                                                     


